
江苏联合职业技术学院 

高职学生数学能力竞赛（2020/2021） 

高职二年级试卷（闭卷） 
（满分 120分+30 分，考试时间 150分钟） 

分院：_______专业：______年级：_______姓名：_______得分：_______ 

 

注意事项： 

1．本试卷共三大题，17小题，满分 120 分, 另有一题数学文化题，满分 30分； 

2．考生领到试卷后,须按规定在试卷上填写分院、专业、年级、姓名，要求字迹清晰； 

3．所有答案必须在试卷指定的区域内作答； 

4. 答题过程务必保持卷面完整、整洁、清晰； 

5. 考试结束后,请将本试卷及草稿纸交到监考员处。 

一、基础知识题（本题满分 50分，每题 5分） 

1.化简逻辑式： A A B B+ ⋅ + =                . 

2. 8.1 2 0
2

1log , , lg ,
3

e π 按照从小到大的顺序进行排列               . 

3. 如图某校高一、高二人数所占比例如图所示，且高一人数为 660 人，则高三

年级人数为_________________人.  

 

 

4. 已知两定点 )0,2(−A ， )0,1(B ，如果动点 P 满足 PBPA 2= ，则点P 的轨迹所

包围的面积等于               . 

5. 在三角形ABC中，AB+BC=7，且三角形的面积为4，则sin A的最小值为        . 

6. 黑白两种颜色的正六边形地面砖按如图的规律拼成若干个图案,则第 n 个图

案中有白色地面砖的块数是            . 

 

题号 一 二 三 四 

得分                     



7.方程 2 2 ,0 2x a a− = < < ，则方程解的个数为_________个. 

8.某商场小家电组 2019年 12月购进一批货物，商品验收单如下表： 

商品名称 购进数量（件） 进价（元） 售价（元） 

A牌剃须刀 150 100 120 

B牌电熨斗 110 80 115 

C牌电吹风 100 60 90 

 

则这一批货物的利润率为__________________. 

9.在正方形 ABCD内随机取一点 P，则∠APB ＞ 90°的概率为             .  

10.将八进制数 8(401) 换算成十进制数，即 8(401) =             . 

二、数学能力题（本题满分 40分，每题 10分） 

11. 已知 2( )f x x ax b= + +  

（1）若 ( )f x 在[2, )+∞ 上为增函数，求 a的取值范围； 

（2）若 ( )f x 是偶函数，且 (1) 0f = ，求 ,a b的值； 

（3）若对任意实数 x 都有 (1 ) (1 )f x f x+ = − 成立，且 [ 3, 1]x∈ − − 上 ( ) 0f x ≥ 恒成

立，求b 的取值范围. 

 

 

12.定义运算“◎”：x◎ y
xy

yx 22 −
= （ x， y R∈ ， 0≠xy ）．当 0>x ， 0>y 时， 

求 x◎ y + ）（ y2 ◎ x的最小值. 

 

 

 

 

 



13.在进行1 2 3 4 5 100+ + + + + + 的求和运算时，德国大数学家高斯提出了倒序

相加法的原理，该原理基于所给数据前后对应项的和呈现一定的规律生成，因此，

此方法也称之为高斯算法.已知数列
2 4034n

na
m

=
+

，则 1 2 2016ma a a ++ + 的值为

多少？ 

 

 

 

14.某厂，业绩为 

年份 2017年 2018年 2019年 

股东红利 50万 75万 100万 

职工工资总额 100万 125万 150万 

老板说：他们的红利收益与职工的工资收入都在增长，而且增长速度是一样的。

职工说：他们的工资收入比老板的红利收益的增长速度慢得多。 

请你用数学语言或图表对老板和职工的意见给予合理解释。 

 

 

 

 

 

 

 

三、数学应用能力题（本题满分 30分，每题 10分） 

15.《吕氏春秋·音律篇》记载了利用“三分损益”制定关于“宫、商、角、徵、

羽”五音的方法，以一段均匀的发声管为基数“宫”，然后将此发声管均分成三

段，舍弃其中的一段保留二段，这就是“三分损一”，余下来的三分之二长度的

发声管所发出的声音就是“徵”；将“徵”管均分成三份，再加上一份，即“徵”

管长度的三分之四，这就是“三分益一”，于是就产生了“商”；“商”管保留分

之二，“三分损一”，于是得出“羽”；羽管“三分益一”，即羽管的三分之四的长

度，就是角”.如果按照三分损益律，基数“宫”发声管长度为 1，则“羽”管

的发音长度为多少？ 

 

 



 

16. 下面的数表为“森德拉姆筛”，其特点是表中的每行每列上的数都成等差数

列，则第 n行第 n个数字是多少？ 

 

 

17. 在经济学中，函数 )(xf 的边际函数 )(xMf 定义为

=)(xMf )()1( xfxf −+ ．某公司每月最多生产 100台报警系统装置，生产 x台

（ +∈Nx ）的收入函数为 2203000)( xxxR −= （单位：元），其成本函数为

4000500)( += xxC （单位：元），利润是收入与成本之差． 

（1）求利润函数 )(xP 及边际利润函数 )(xMP ； 

（2）利润函数 )(xP 与边际利润函数 )(xMP 是否具有相同的最大值？ 

 

四、数学文化（本题满分 30分） 

800 多年前的意大利比萨市，有一位商人叫斐波那契，他在当地很有名气。

他的名气不是由于他生意做得成功，而是在于他也是一位有名的数学家。有时他

还用商人的头脑来思考数学问题，发现了一些一般数学家没有发现的数学规律。

下面的故事和开头的笑话中的年轻人有点相似。一天，斐波那契从市场上买回来

一对小兔，打算着在自家的院子里。他也开始了幻想： 

问题 1：假定这一对刚出生的小兔一个月后就能长大成兔，再过一个月便能

生下一对小兔，并且此后每个月都生一对小兔，一年内没有发生死亡。一对刚出

生的兔子，一年内繁殖成多少对兔子？请列出每月兔子对数所构成的数列。 

 

问题 2：这数列就是大名鼎鼎的斐波那契数列，请写出该数列的特点。 

问题 3：斐波那契数列与黄金分割比也有密切关系，那您知道黄金分割比吗？请

谈谈你知道的黄金分割比！ 


	问题2：这数列就是大名鼎鼎的斐波那契数列，请写出该数列的特点。

